Capable d'économiser l'énergie, 

une vanne thermostatique peut pourtant en gaspiller!


Une vanne thermostatique est un robinet automatique situé sur le côté de la plupart des radiateurs modernes (on peut aussi en installer sur les radiateurs plus anciens). A l’intérieur du robinet est caché un petit mécanisme qui se dilate ou se contracte en fonction de la température ambiante – et du coup il ouvre ou ferme l'arrivée d'eau chaude dans le radiateur. La vanne présente des symboles et des chiffres qui vont généralement de 1 à 5; en la tournant sur la bonne position, elle permet de choisir une température constante, adaptée à la pièce du logement (voir le tableau ci-dessous). 

A condition qu'elle soit bien utilisée, une vanne thermostatique permet des économies d'énergie car, dès que la pièce se réchauffe "gratuitement" – que ce soit sous l’effet du soleil ou parce que beaucoup de personnes y séjournent – le robinet réagit en se fermant. L'économie peut atteindre 20% de la facture de chauffage.

Lorsque la pièce se rafraîchit – par exemple en soirée – la vanne sent le froid et réagit en laissant passer davantage d’eau chaude dans le radiateur. C'est justement dans ce cas de figure qu'elle risque de ne plus servir à faire des économies! Et effet, si en hiver on laisse une fenêtre ouverte sans fermer la vanne, elle réagit au froid extérieur en faisant chauffer le radiateur à fond - d'où un important gaspillage d’énergie. 

Bref, les vannes thermostatiques sont très utiles pour obtenir une température adaptée à chaque pièce du logement, mais il faut savoir s’en servir, et notamment penser à les fermer si on dort avec la fenêtre ouverte et lorsqu'on aère longuement un pièce.

Si plusieurs vannes thermostatiques se trouvent dans la même pièce, il faut les régler sur la même position. Et lorsque la saison de chauffage est terminée, après avoir éteint la chaudière, il vaut mieux ouvrir les vannes à fond pour détendre leur mécanisme. Ne pas oublier de les refermer sur la bonne position avant de relancer la chaudière. 

Ce tableau donne des valeurs approximatives, car les températures peuvent varier en fonction de la qualité des radiateurs, de l’isolation de la pièce et du type de vanne (plusieurs marques existent)
Position de la vanne 
Température de référence 
Réglage idéal pour:

*
6°C
Période de vacances (réglage hors-gel)

0
12°C
Cave, escaliers

1
15°C
Chambre inoccupée, buanderie, réduit

2
17°C
Hall d’entrée, couloir

3
18°C
Chambre à coucher

4
22°C
Salle de bains

5
-----
Lorsque le chauffage est éteint, en été. Cette position permet au mécanisme de se détendre et prolonge sa durée de vie.

Source: www.energie-environnement.ch, Plate-forme d'information des services de l'énergie et de l'environnement des cantons romands, automne 2006

