Avis de recherche:

Orchidées du pays poussant dans les jardins
En collaboration avec des botanistes du Centre du Réseau suisse de floristique (CRSF), energie-environnement.ch, la plate-forme d'information des Services de l'énergie et de l'environnement des cantons romands, lance un avis de recherche pour découvrir des orchidées sauvages indigènes poussant naturellement dans les jardins. Les personnes qui repèrent des orchidées autour de leur maison peuvent transmettre l'information aux botanistes via internet, la poste ou le fax (adresse ci-dessous). Il est même possible d'envoyer la photo d'une orchidée aperçue dans son jardin pour en faire identifier l'espèce par les spécialistes.

Avant de répondre à l'avis de recherche, on peut voir les orchidées les plus susceptibles de pousser dans les jardins romands sur une page botanique du site.

Fragiles orchidées indigènes
En Suisse, environ 70 espèces d'orchidées poussent dans la nature. Elles sont toutes protégées par la loi et la majorité sont rares. Les botanistes ont dressé des cartes de répartition pour chacune d'entre elles. Mais ils ignorent dans quelle mesure elles survivent dans les propriétés privées, car ils n'y ont pas accès pour leurs recherches. Certaines espèces d'orchidées sont faciles à repérer car leurs fleurs sont spectaculaires et colorées, tel l'Orchis militaire. D'autres passent inaperçues à cause de leur couleur verdâtre, comme par exemple la Listère ovale.

Si les orchidées sont peu fréquentes et vulnérables, c'est parce que leur mode de reproduction nécessite la présence d'un champignon dans le sol. En effet, leurs graines sont si minuscules qu'elles contiennent très peu d'éléments nutritifs capables de nourrir la jeune pousse. Et c'est le champignon qui doit lui fournir la subsistance de ses premières semaines de vie. Des graines aussi petites offrent cependant un avantage: elles voyagent plus facilement avec le vent. 

Autre point qui explique pourquoi les orchidées se raréfient: elles résistent mal à la pression des autres plantes qui savent profiter des terrains riches en engrais. On les trouvera donc surtout dans les prairies sauvages maigres ou en lisière de forêt, là où la concurrence n'est pas trop forte. A ce propos, une prairie dite "maigre", c’est-à-dire sans engrais, peut offrir une bien plus grande diversité de plantes – et donc de fleurs – qu'un terrain engraissé.

Ainsi un gazon entretenu à force d'engrais, de désherbant et d'antimousse finit par ressembler à une monoculture qui ne permet pas la survie des orchidées, ni leur installation. Car il faut savoir qu'environ une vingtaine d'espèces peuvent s'installer spontanément dans une propriété ou sur un toit végétalisé, amenées par le vent. On a donc des chances d'en voir apparaître dans son jardin, avec le temps, si le voisin en possède et si on laisse des bandes de prairie pousser, qu'on tondra seulement après la floraison. Comme les orchidées sont des plantes à bulbe, elles reviennent d'année en année comme les jonquilles, même si elles ne produisent pas de fleurs chaque année.

Protégées et difficilement transplantables
Il ne sert à rien de déterrer des orchidées dans la nature pour les transplanter chez soi. Non seulement c'est interdit par la loi, mais encore il y a très peu de chance qu'elles survivent dans leur nouveau lieu de vie, faute de trouver un sol qui leur convienne. Une orchidée transplantée pourra certes redonner des feuilles pendant deux ou trois ans, mais la plante ne refleurira généralement pas et finira par mourir. (energie-environnement.ch)
Encadré:
Les orchidées
Dans le monde les orchidées comptent 25 000 espèces dont la plupart sont tropicales. Elles sont les plus évoluées des plantes monocotylédones. Leurs fleurs ont six pétales souvent très modifiés, par exemple pour ressembler à un insecte: le but est d'attirer les vrais insectes afin des les utiliser pour transporter leur pollen vers d'autres fleurs. Autre caractéristique des orchidées: leurs fleurs se tournent d'un demi-tour, si bien qu'elles ont "midi à six heures". 

La Suisse abrite 70 espèces d'orchidées, dont beaucoup sont devenues rares. Elles sont moins grandes que leurs homologues tropicales vendues dans le commerce, mais si on se donne la peine de regarder leurs fleurs de près, elles sont tout aussi belles. Dans notre pays, on peut voir des orchidées en fleurs d'avril à octobre. (energie-environnement.ch)

Liens:

Communiqué et accès aux documents utiles

www.energie-environnement.ch/media/orchidees/orchidees.html

Bulletin-réponse téléchargeable (pdf):
www.energie-environnement.ch/media/orchidees/orchidobs.pdf
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